

УДК 165

DOI: 10.34670/AR.2021.92.16.003

Экзистенциальный аспект учения ислама о «смысле жизни»**Латыпов Линар Наилевич**

Кандидат филологических наук,
Советник ректора по международной деятельности,
Казанский (Приволжский) федеральный университет,
420008, Российская Федерация, Казань, ул. Кремлевская, 18;
e-mail: latypov_1955@bk.ru

Аннотация

В статье представлен, с точки зрения экзистенциальной философии, предлагаемый учением ислама ответ на вопрос «о смысле жизни». Вопрос «смысла жизни» является одним из ключевых вопросов экзистенциальной философии, поскольку стержнем существования человека является осмысленность жизни. Согласно вероучению ислама, ответ на вопрос о «смысле жизни» раскрывается в Священном Коране самим Всевышним - посредством логики смыслов ниспосланных «знамений» (айятов): «Посмотри, как Мы разьясняем наши знамения» (Коран, 6:46, пер. Османов)

Закон Всевышнего непосредственно связан с жизнью человека, с указанием пути, как её счастливо прожить, что возможно, как постоянно указывается в Коране, только при осмысленной жизни. Не случайно, в Коране повсеместно звучит призыв: «Неужели вы не призадумаетесь?» (Коран, 6:46, пер. Османов). В соответствии с главным источником духовного познания мусульман Священным Кораном, Всевышний наделил индивидуальную жизнь каждого человека Божественным (ибо от Бога) смыслом. При этом, у каждого объекта/субъекта мироздания своё индивидуальное предназначение. Всевышний Творец мироздания определяет к исполнению индивидуальное «задание» для каждой «Божьей твари» в едином пространстве исполнения жизни созданного разумом Всевышнего мироздания: «Воистину, Мы сотворили каждую вещь согласно предопределению. Мы повелеваем только один раз, и повеление исполняется во мгновение ока... Все малое и великое уже начертано» (Коран, 54:49-53, пер. Кулиев).

Для цитирования в научных исследованиях

Латыпов Л.Н. Экзистенциальный аспект учения ислама о «смысле жизни» // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2021. Том 10. № 3А. С. 26-33. DOI: 10.34670/AR.2021.92.16.003

Ключевые слова

Ислам, экзистенциальная философия, религиозная философия, смысл жизни, учение ислама.

Введение

Пророк Мухаммад указывал: *«Аллах предписал судьбу всех созданий за 50 тысяч лет до того, как Он сотворил небо и землю» (Сахих Муслим, хадис 2653)*. По вероучению ислама, Всевышний своим великим разумом замыслил и создал мироздание, конституировал единый закон существования всей Вселенной в целом и каждой отдельной «твари» в единой гармонии Целого: *«Аллах — тот, кто сотворил семь небес и столько же [слов] земли. Веление [Аллаха] нисходит сквозь них, чтобы вы знали, что Аллах властен над всем сущим, что Аллах объемлет Своим знанием все сущее» (Коран, 65:12, пер. Османов)*

С экзистенциальной точки зрения Закон Всевышнего предписан для неукоснительного экзистенциального исполнения установленного «задания» к реализации бытия для каждого сотворенному Господом объекту в целостной мозаике Мироздания.

Поскольку мироздание создано Всевышним, согласно Божественному плану и закону («Логосу»), то, как всё мироздание, так и каждая его частица, экзистенциализируют бытие согласно общему плану и индивидуальному «заданию». Из великого плана Всевышнего не может непредусмотрено выпасть ни одна частица экзистенции: *«Аллах — нет божества, кроме Него, Живого, Поддерживающего жизнь. Им не овладевают ни дремота, ни сон. Ему принадлежит то, что на небесах, и то, что на земле... Он знает их будущее и прошлое... Его Престол объемлет небеса и землю, и не тяготит Его оберегание их. Он — Возвышенный, Великий» (Коран, 2:255, пер. Кулиев)*.

Концепция личного смысла в кораническом дискурсе

Логика коранического дискурса доказывает, что человек создан как необходимая часть в едином акте сотворения Всевышним всего мироздания, и соответственно каждая «Божья тварь» выполняет обозначенную Всевышним свою функцию в существовании мироздания [Ortega, 1960, p.17]. Приведенные в Коране указания (айяты) последовательно создают в сознании человека необходимый контент знаний от Всевышнего для самостоятельного осознания, во-первых, осмысленности создания и разумности существования мироздания; во-вторых, наличия «смысла жизни» человека как неотъемлемого соучастника экзистенции единого мироздания.

Человек рождается в этот мир не случайно, а согласно великому замыслу Всевышнего. Сказано в Коране: *«Мы не сотворили небеса, землю и то, что между ними, забавляясь. Мы сотворили их (небеса и землю) во истине [bil-haqqi]» (Коран, 44:38-39, пер. Кулиев)*. Значение коранического слова «Наqq» передано переводчиком словом «Истина» [Ислам: энциклопедический словарь, 1991, с.67]. В то же время, в полисемантике данного слова имеются и такие значения как «закономерность», «справедливость», «предопределённость», «долг», «возложенные обязанности» [Omar, 2003, p.131].

Обращает внимание на себя факт семантического родства однокорневых древнегреческих слов «логика» и «Логос». Гераклит считал, что «Логос» - всеобщий Разум, всеобщий закон, пронизывающий всё мироздание [Фрагменты ранних греческих философов, с.127]. Сопоставим с экзистенциально-онтологической точки зрения семантику введенного в древнегреческую философию Анаксагором слова «Нус» и гераклитовского «Логос»: «Нус» - мировой разум, разумное начало, «Логос» – разумный закон существования мироздания. Первое указывает на разумное начало, осмысленный характер существования мироздания, включая человека, второе – на взаимосвязанность каждого объекта мироздания от мельчайшего до крупнейшего, от

бактерий до звезд, включая человека, единым законом существования мироздания. Это две единичные ипостаси существования Вселенной. «Внешний мир, по Аристотелю, организуется аналогично внутреннему, законы мысли и законы бытия совпадают. Законы логики, предназначенные для изучения достоверного – сущности вещей, имеют онтологический статус» [Герасимова, 2010, с.151]. Согласно духовным учениям человечества, высшая абсолютная истина - Истина Логоса, Божественного закона, целостного, не выдуманного разумом человека. Божественная истина, соответственно, раскрывается с помощью «божественной методики» раскрытия истины, ядром которой является «логическое мышление», поскольку Логос – от Всевышнего Бога. Абсолютная логика – Божественный Логос. Максимально логическое мышление – максимально возможное раскрытие истины Логоса Всевышнего. Тем самым, логика коранического дискурса – прямой путь (Siraat al-Mustaqim) к раскрытию разумом истины.

Дискурс Священного Корана пронизан логическим обоснованием наличия у каждого человека, как «наместника» Всевышнего на земле (Коран, 2:30), своей индивидуальной экзистенциальной «миссии». В связи с этим в Коране рефреном звучит призыв – «размысли»! «Человек – разумное существо; значит для него высшее благо – выполнить то, ради чего он рожден» [Сенека, 2009, с.137]. Предопределенность Всевышним появления человека в существовании мироздания налагает на человека меру ответственности. В этом плане, отметим, что ислам является не столько религией как таковой, сколько определенным модусом существования согласно Закону Всевышнего. При этом экзистенциализация возложенной «миссии» сполна, в полной мере, возможна только в пространстве Божественной Нравственности: Любви, Доброты, Милосердия, Прощения, Терпения и пр. Это не обусловленные внешней причинностью духовные сущностные категории, которые не меняются тысячелетиями зафиксированной литературными памятниками и священными писаниями истории человечества. Меняются темпоральные моральные, социальные нормы, но не вечные Нравственные категории. Поскольку высшая (не социализированная) Нравственность – от Бога, о чем свидетельствуют все Священные Писания человечества.

Осмысленное исполнение заданной Всевышним «миссии» согласно экзистенциальному закону Всевышнего есть «джихад». Джихад – сосредоточение и устремление внутренних душевных сил на преодоление инертности, лени, невежества с целью исполнения «миссии» от Всевышнего. По вероучению ислама, «джихад» бывает малым и великим: “al-jihad al-asghar” – «меньший джихад, означающий физическую борьбу с неверными», а “al-jihad al-akbar” – «более великий джихад, означающий внутреннюю борьбу с собой» [Nadwi, 1996]. Отметим также, что слово “kafirun” переводится как «неверный», но, прежде всего, неверный Закону Всевышнего, неподчиняющемуся предписанию от самого Господа. В академическом энциклопедическом словаре «Ислам», указанное выше различие имеет «ссылку на приписываемые Мухаммаду слова: «Мы вернулись с малого Джихада, чтобы приступить к Джихаду великому» – духовное самосовершенствование объявляется «великим Джихадом», а война с неверными – «малым Джихадом» [Bewley, 1998, p.213]. Тем самым ключевое значение понятия «джихад» - не осуществление войны за веру, а прежде всего концентрация усилий воли человека по устремлению себя по пути исполнения указания Всевышнего. Такой человек именуется «муджахидом». По словам Пророка Мухаммада, муджахид – это тот, кто борется с собственной душой, чтобы подчиниться Аллаху: «Джихад в исламской терминологии означает самое высшее усилие для достижения самой благородной цели на Земле. [Ahmed, 1992, p.77].

Семантическим ядром корня арабского “jehd”, является понятие «совершенное усилие» [Ahmed, 1992, p.31]. Согласно «Словарю Священного Корана» понятие “Jihad” передаёт экзистенциальные акты «борьбы, стремления, проявления усилий, устремления» (на пути исполнения указанного закона Господа) [Nadwi, 1996, p.115]. В оригинале употребляется слово “al-Mujahidina”. Основное устремление муджахида – осознанное намерение и практика ревностного исполнения заданной Творцом «миссии» согласно сущностно-бытийному закону высшей Нравственности - как единственного верного пути экзистенциализации бытия. Пророк Мухаммад указывал: «Муджахид – это тот, кто сражается со своими страстями» [Кандехлави, Кандехлави, 2003, с.112]. Причем, в Коране неоднократно указывается, что только мысль человека в дедуктивной логике модуса исполнения «Прямого пути» (Siraat al-Mustaqiim) созвучна великой мысли («Логосу») Всевышнего, который замыслил, сотворил и творит этот мир в совершенной гармонии живого и неживого: *«Аллаху принадлежит власть над небесами и землей, и Аллах способен на всякую вещь. Воистину, в сотворении небес и земли, а также в смене ночи и дня заключены знамения для обладающих разумом, которые поминают Аллаха стоя, сидя и на боку и размышляют о сотворении небес и земли: «Господь наш! Ты не сотворил это понапрасну».* (Коран, 3:189-191, пер. Кулиев).

Американский ученый Франц Роузентал в книге «Торжество знания. Концепция знания в средневековом исламе» пишет: «Собранные вместе данные поражают и убеждают. С самого начала изучающий Коран сталкивается с мыслью, представляемой настойчиво и неотвратимо, что всякое человеческое знание, обладающее реальной ценностью и действительно заслуживающее названия «знание», является знанием «религиозным»... идентичным содержанию божьего послания» [Франц, 1978, с.47]. Созвучны с учением ислама мысли лауреата Нобелевской премии по физике американский физик Артур Комптон (1892-1962): «Вера начинается со знанием того, что высший Разум создал Вселенную и человека. Мне не трудно верить в это, потому что факт наличия плана и, следовательно, Разума неопровержим. Порядок во Вселенной, который разворачивается перед нашим взором, сам свидетельствует об истинности самого великого и возвышенного утверждения: В начале – Бог» [Франц, 1978, с.47].

Галилей провозгласил, что Природа есть другое священное писание, свидетельствующее о Боге [Гриб, 2010, с.98]. Названный корень с его 48 формами используется в Коране 854 раза. Коран не описывает конкретику существования объектов мироздания, а инициирует (ср. с сократовским майевтическим методом) раскрытие в индивидуальном сознании человека сути единого сущностно-бытийного закона: *«Аллаху принадлежит власть над небесами и землей, и Аллах над всем сущим властен. Воистину, в сотворении небес и земли, в смене дня и ночи истинные знамения для обладающих разумом»* (Коран, 3:189-190, пер. Османов).

Примечательно, что переданное переводчиком с арабского оригинала на русский язык слово “yusabbihu” полисеманлично и имеет в 19 формах семантически значимые, повторяющиеся в Коране 92 раза, однокорневые значения, одно из которых: «последовательное исполнение предписанного долга» [6, p.389]. Таким образом, согласно Корану, каждый объект мироздания, включая человека, исполняет волю Всевышнего (*исполняют предписанный долг [yusabbihu] Его те, что на небесах и на земле*) согласно данному Им закону высшему закону Нравственности, что и является лучшим служением Всевышнему. Нравственность – Божья данность человеку (см. аяты выше). Нравственность не является приобретенным качеством сознания и души человека. Это врожденная от Бога категория человеческой жизни. Нравственности, в отличие от морали, как социализации Нравственности в той или иной среде, не обучишь. «Пакет»

Нравственности: Любовь, Добро, Терпение, Милосердие, Сострадание, Прощение и пр. – раскрываются в человеке с Божьей помощью. Священные писания человечества являются «инструкцией» от Всевышнего как это сделать, поскольку: *«Ему принадлежат те, кто на небесах и на земле. Все подвластны Ему. Он — тот, кто создает творение первично... Ему принадлежит наивысшее достоинство на небесах и земле, и Он — великий, мудрый»* (Коран, 30:26-27, пер. Османов).

Исполнение миссии от Всевышнего должно выполняться осознанно свободно. Всевышний «разъясняет», что и как делать: *«Так Мы разъясняем вам истину»*. (Коран, 22:5, пер. Кулиев), но человек должен сам сделать свободный выбор к усвоению ниспосланного как руководства к действию: *«Нет принуждения в вере»*. (Коран, 2:256-257, пер. Шидфар). Это основное положение коранического учения. Нет человека, да и любой живой или не живой (условно «не живой»), ибо согласно Корану всё «живое», поскольку «славят» Всевышнего творца и следуют Его закону) твари, не исполняющей своё задание от Всевышнего: *«Господь наш – Тот, Кто придал обличье всякой вещи, а затем указал всему путь»*. (Коран, 20:50, пер. Кулиев). В Коране указано, что огромном пространстве мироздания, в жизни Вселенной, ничего случайного нет: *«Мы не ради забавы создали небо, землю и то, что между ними»* (Коран, 21:16, пер. Османов). Русский философ Е.Н. Трубецкой в книге «Смысл жизни» справедливо замечает: «В жизни живых существ всё целесообразно, всё направлено к цели» [Омар, 2003, р.388]. По учению Корана мироздание было создано разумом Творцом и живет согласно конституируемому Закону Всевышнего («Логос»). Согласно принятой большинством ученых гипотезе, Вселенная появилась в результате «Большого взрыва». Более 14 миллиардов лет она существует, расширяется и развивается согласно точной программе и алгоритму развития. Отсюда способность математиков делать точные расчеты, предсказывать в вычислениях существование тех или иных объектов вселенной, даже не наблюдая их [Трубецкой, 2011, с.40]. Иными словами Всевышний определяет своим Логосом каждому объекту мироздания когда, где, в качестве кого/чего, и каким образом экзистенциализировать своё бытие: *«Славь имя Господа твоего Всевышнего, Который сотворил все сущее и всему придал соразмерность, Который предопределил судьбу творений и указал путь»* (Коран, 87: 1-3 пер. Кулиева). Указанная выше сура 87 и называется «Высочайший». Каждому объекту Всевышним определена форма существования и сущностный контент. По учению ислама человек является венцом мироздания, «наместником» Всевышнего. Соответственно, модус исполнения «задания» человеком должен быть наполнен, по сравнению с объектами мироздания, высшей духовностью от Всевышнего: *«Воистину, мы сотворили каждую вещь согласно предопределению. Мы повелеваем только один раз, и повеление исполняется во мгновение ока... Все малое и великое уже начертано»* (Коран, 54:49-53, пер. Кулиев). Для выполнения предначертанного экзистенциального «задания», Всевышний наделяет человека соответствующими, индивидуальными физическими данными, умственными способностями и наклонностями. Творец изначально формирует в разуме и душе человека намерение («ният») и «даёт толчок» в верном направлении волеизлияния: *«Мы разъясняем вам истину. Мы помещаем в утробах то, что желаем, до назначенного срока. Потом Мы выводим вас младенцами, чтобы вы могли достигнуть зрелого возраста...»*(Коран, 22:5, пер. Кулиев). Человеку важно ясно осознать своё индивидуальное предназначение: *«Господь наш – Тот, Кто придал обличье всякой вещи, а затем указал всему путь»*. (Коран, 20:50, пер. Кулиев).

Согласно преданиям ислама, у Пророка Мухаммада спросили, как узнать своё

предназначение от Всевышнего. Пророк указал, что важно внимательно проследить, к чему тянется душа и разум, к какой деятельности у человека непровольный интерес, не вызванный внешней причинностью, к какому роду деятельности есть врожденные способности, т.н. «талант от Бога», - это указывает на «задание» Всевышнего на жизнь. Индикатором, что человек верно осознал своё предназначение, является внутренне удовлетворение от свершаемой деятельности. Пророк Мухаммад говорил, что то, что предписано нам, легко достигается [Николсон, 1983, с.173]. Совершенное исполнение этого «задания» приносит радость, удовлетворение и счастье. Оно не тяготит человека. Более того, предназначенную от Бога деятельность человек осуществляет лучше других. По словам Шлегеля, «у нас гениальность к тому, что нам нравится» [Dehlivi, 1994, р.154]. А нравится нам то, к чему нам предназначение («миссия») от Всевышнего. В качестве примера, обратим внимание не только на гениальных ученых, музыкантов, художников, писателей, но и умелых ремесленников, трудолюбивых тружеников села, скотоводов, земледельцев, работников промышленных предприятий, социальной сферы и пр. У каждого своё предписание от Всевышнего: *«Каждому из вас мы установили закон и путь» (Коран, 5:48, пер. Кулиев)*. Уравновешенное состояние счастья в человеческой жизни является следствием точного исполнения «задания» Всевышнего. Показателем истинности своего предназначения является свободное, не через силу, исполнение его. Если свобода по своей сути сущностно-бытийна, то её реализация экзистенциальна, то есть зависит от самого индивидуума. Как и само осознание может произойти только свободно, без внешнего принуждения. Человек, исполняющий своё предназначение, чувствует себя свободным и счастливым. Недовольство своей деятельностью (когда «душа не лежит» к чему-либо) является признаком отклонения или не выполнения «задания» от Всевышнего: *«Все хорошее, что постигает тебя, приходит от Аллаха. А все плохое, что постигает тебя, приходит от тебя самого» (Коран, 4:79, пер. Кулиев)*

Заключение

Человеческая жизнь – история точности исполнения человеком «завета» Всевышнего: *«Разве ему не поведали о том, что было в свитках Мусы (Моисея) и Ибрахима (Авраама), который выполнил повеления Аллаха полностью? Ни одна душа не понесет чужого бремени. Человек получит только то, к чему он стремился».* (Коран, 53:36-39, пер. Кулиев). Цель создания Всевышним мироздания не может быть разгадана человеком, поскольку Всевышний трансцендентен и не подвластен рациональной формализации. Но есть Логос Всевышнего – Всевышний закон, экзистенциальные проявления которого являются свидетельствами «десницы Божьей». Логическим мышлением каждый человек способен понять логику Логоса Всевышнего, проникнуть в пространство её истины, вызывающую необходимость экзистенциализации бытия согласно Закону Всевышнего, поскольку формат жизнь (экзистенции) Вселенной «поддерживается» самим Всевышним: *«Аллах – нет божества, кроме Него, Живого, Поддерживающего жизнь».* (Коран, 3:2, пер. Кулиев) *«Воистину, ничто не скроется от Аллаха ни на земле, ни на небесах. Он – Тот, Кто придает вам в утробах такой облик, какой пожелает. Нет божества, кроме Него, Могущего, Мудрого».* (Коран, 3:5-6, пер. Кулиев).

Выполнение сполна предписанного человеку Всевышним экзистенциального «задания», в гармонии с целостной экзистенциализацией бытия всего мироздания, и есть суть «смысла жизни» и цель существования человека.

Библиография

1. Ahmed A.M. The Urgency of Ijtihad / A.M. Ahmed. – New Delhi: Kitab Bhavan, 1992. – 141 p.
2. Bewley A. Glossary of Islamic terms / A. Bewley. – London: Ta Ha publishers, 1998. – 283 p.
3. Casset Jose Ortega. What is Philosophy? / tr. from Spanish by Mildred Adams. New York: W.W. Norton & Company, 1960. – 353.
4. Dehlivi S. Jaannat Ki Kunji: key to the garden of paradise / S. Dehlivi. – New Delhi: Seed international, 1994. – 360 p.
5. Nadwi A.A. Vocabulary of the holy Qur'an / A.A. Nadwi. – Chicago: Iqra International educational foundation, 1996. – 896 p.
6. Omar A.M. The Dictionary of the Holy Qur'an / A.M. Omar. – Hockessin: Noor foundation international Inc., 2003. – 689 p.
7. Герасимова, И.Ф. Единство множественного (эпистемологический анализ культурных практик). М.: Альфа – М:2010. – 304с.
8. Гриб А.А. Диспут о филиокве и раскол Запад-Восток. В кн. Метафизика. Век XXI. Альманах. Вып.3: наука, философия, религия / под ред. Ю.С.Владимирова. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2010. – 440 с.
9. Ислам: энциклопедический словарь / под ред. Г.В. Милославского, Ю.А. Петросяна. – Москва: Наука, 1991. – 315 с.
10. Кандехлави М.Ю., Кандехлави М.С. Избранные хадисы/ Перевод с арабского. - Казань: Центр инновационных технологий, 2003. – 603 с.
11. Николсон И. Тяготение, черные дыры и вселенная/ пер. с англ. Ефремова А.П., М.: Мир. 1983. – 240 с.
12. Роузентал Франц. Торжество знания. Концепция знания в средневековом исламе. Пер. с англ. С.А. Хомутова. Предисл. и прим. А.В. Сагадеева. М.: Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1978. - 372 с.
13. Сенека. Изречения и афоризмы, СПб: Паритет, 2009. – 288с.
14. Трубецкой Е.Н. Смысл жизни. М.: АСТ: Астраль: Полиграфиздат. 2011. – 396с.
15. Фрагменты ранних греческих философов. – Москва: Наука, 1989. Ч. I. – 576 с.

The existential aspect of the Islamic teaching about the "meaning of life"

Linar N. Latypov

PhD in Philology,
Advisor to the Rector for International Activities,
Kazan (Volga region) Federal University,
420008, 18 Kremlevskaya st., Kazan, Russian Federation;
e-mail: latypov_1955@bk.ru

Abstract

The article presents, from the point of view of existential philosophy, the answer to the question "about the meaning of life" proposed by the teachings of Islam. The question of the "meaning of life" is one of the key questions of existential philosophy, since the core of human existence is the meaningfulness of life. According to the Islamic faith, the answer to the question about the "meaning of life" is revealed in the Holy Qur'an by the Almighty himself-through the logic of the meanings of the "signs" (Ayyats) sent down: "See how We explain Our signs" (Qur'an, 6: 46, trans. Osmanov)

The law of the Almighty is directly related to a person's life, with an indication of the way to live it happily, which is possible, as it is constantly indicated in the Koran, only with a meaningful life. It is not by chance that the Koran everywhere calls: "Will you not think about it?" (Koran, 6: 46, trans. Osmanov). In accordance with the main source of spiritual knowledge of Muslims, the Holy Koran, the Almighty has endowed the individual life of each person with a Divine (for from God) meaning. At the same time, each object/subject of the universe has its own individual purpose.

Linar N. Latypov

The Supreme Creator of the universe defines an individual "task" for each "God's creature" in the single space of life fulfillment created by the mind of the Supreme universe: "Truly, We created every thing according to predestination. We command only once, and the command is fulfilled in the blink of an eye...Everything small and great has already been written" (Qur'an, 54:49-53, trans. Kuliyeв).

For citation

Latypov L.N. (2021) Ekzistentsial'nyi aspekt ucheniya islama o «smysle zhizni» [The existential aspect of the Islamic teaching about the "meaning of life"]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 10 (3A), pp. 26-33. DOI: 10.34670/AR.2021.92.16.003

Keywords

Islam, existential philosophy, religious philosophy, the meaning of life, the teachings of Islam.

References

1. Ahmed A.M. The Urgency of Ijtihad / A.M. Ahmed. – New Delhi: Kitab Bhavan, 1992. – 141 p.
2. Bewley A. Glossary of Islamic terms / A. Bewley. – London: Ta Ha publishers, 1998. – 283 p.
3. Casset Jose Ortega. What is Philosophy? / tr. from Spanish by Mildred Adams. New York: W.W. Norton & Company, 1960. – 353.
4. Dehlivi S. Jaannat Ki Kunji: key to the garden of paradise / S. Dehlivi. – New Delhi: Seed international, 1994. – 360 p.
5. Fragments of early Greek philosophers. - Moscow: Nauka, 1989. Part I.-576 p.
6. Gerasimova, I. F. The unity of the plural (epistemological analysis of cultural practices). Moscow: Alfa-M: 2010 – 304s.
7. Grib A. A. The Filioque dispute and the West-East split. In the book. Metaphysics. The XXI century. The almanac. Issue 3: science, philosophy, religion / edited by Yu. S. Vladimirova. - M.: BINOM. Laboratory of Knowledge, 2010, 440 p.
8. Islam: an encyclopedic dictionary / edited by G. V. Miloslavsky, Yu. A. Petrosyan. - Moscow: Nauka, 1991 – - 315 p.
9. Kandhlavi M. Yu., Kandhlavi M. S. Selected hadiths/ Translated from Arabic. - Kazan: Center of Innovative Technologies, 2003. - 603 p.
10. Nadwi A.A. Vocabulary of the holy Qur'an / A.A. Nadwi. – Chicago: Iqra International educational foundation, 1996. 896 p.
11. Nicholson, I. Gravitation, black holes and the universe. Efremova A. P., M.: Mir. 1983. - 240 p.
12. Omar A.M. The Dictionary of the Holy Qur'an / A.M. Omar. – Hockessin: Noor foundation international Inc., 2003. – 689 p.
13. Rosenthal Franz. The triumph of knowledge. The concept of knowledge in medieval Islam. Translated from the English by S. A. Khomutov. Preface. and note by A.V. Sagadeev. M.: The main editorial office of oriental literature of the publishing house "Nauka", 1978. -372 p.
14. Seneca. Sayings and aphorisms, St. Petersburg: Parity, 2009 – - 288s.
15. Trubetskoy E. N. The meaning of life. M.: AST: Astral: Polygraphizdat. 2011. – 396s.